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Hangulatos, „nagymama korabeli” ebédlő

25 EVES A LAKASKULTURA

NEM AZ EG ALATT ALVÓK LAPJA

__________ EZ.__________
A Lakáskultúra című lap 
most ünnepli fennállásának 
25. évfordulóját. Főszerkesz­
tője szerint félmillióan olvas­
sák a lapot, ami nem csekély­
ség a mai világban. Ez meg­
egyezik (nagy vonalakban) a 
hazánkban lakásra várók 
számával. Ebből következ­
hetne az is, hogy a lapot a 
„szabad ég alatt alvók” for­
gatják. Természetesen nincs 
így. A Lakáskultúra polgári 
lap, s mint ilyen, szövetségese 
minden olyan sajtótermék­
nek, amely a polgárosodást

tűzi zászlójára, így a Reggeli 
Pesti Hírlapnak is.
A kor színvonalán lakni! — 
hirdeti a lap gondolatisága, s 
valóban, ha forgatjuk e szí­
nes, nagyvonalú újságot, 
érezhetjük: a családi fészek 
kialakítása a XX. század Ma­
gyarországának utolsó évti­
zedében is kulcskérdés. Mert 
a lap nemcsak a drágát, „a 
nyugatit” mutatja be, hanem 
pénztárcánk fogyó bugyrai­
hoz is igazodik. Megpróbál 
hasznos tanácsokat adni az 
építkezéshez, a háztartáshoz, 
az élethez.
Először akkor figyeltem föl az 
újságra, amikor lakásépíté­

szeti cikkeivel sorozatban 
adott jó tanácsot családom 
építkezéséhez. Nagyon ritka 
ma az olyan folyóirat, ame­
lyik nemcsak bemutat, dicsér 
és ajánl, hanem praktikus ta­
nácsokat is képes adni fiatal­
nak, idősnek egyaránt. Mint a 
természet megszállottja, 
mindig boldogan olvasok a 
szobanövényekről, a lakás 
díszeiről, örömmel meditál­
nék el egy-egy prominens sze­
mélyiség otthona kapcsán. 
Ám gyakran jutok arra a kö­
vetkeztetésre, amire Seneca: 
„A gazdagsághoz a legrövi­
debb út a gazdagság megveté­
sén át vezet.”

BERLIN— BUDAPEST ÍRÓTALÁLKOZÓ

Esterházy Péter é s  vendége: 
Oskar Pastior

ló, Mészöly Miklós és Petri 
György élvezhették a vendég­
jogot.
E héten csütörtöktől vasár­
napig a felsorolt magyar szer­
zők látják vendégül német 
írótársaikat a Műcsarnok­
ban, a DAAD és a budapesti 
Goethe Intézet szervezésé­
ben. Négy estén át két-két 
magyar és német literátor fel­
olvasását és beszélgetését 
hallgathatják az érdeklődők. 
A vendégek ezúttal Adolf 
Endler, Rainer Kirsch, Herta 
Müller, Rüdiger Safranski és 
Hans-Joachim Schädlich 
lesznek.
A rendezvény utolsó, ünnepi 
aktusaként Nádas Péter és 
Hans- Dieter Zimmermann 
irodalomtörténész köszöntik 
a Goethe Intézetben a 70 éves 
Mészöly Miklóst.
A találkozó ötletadója és szer­
vezője, Barbara Richter a saj- 
tótájékoztatóan azt is elmon­
dotta: nagyon szeretnék, ha 
maradna annyi pénzük, hogy 
a felolvasóestek anyagát két­
nyelvű kötetben ki is adhat­
nák.

MUNKATÁRSUNKTÓL

„Elképzelhetünk egy olyan 
Európát, amelyen belül sem a 
nyelvi, sem az állami hatá­
roknak nincsen perdöntő je­
lentősége, ahogy Nyugat-Eu- 
rópában sokszor már ma sem 
ébresztik fel az utast, miköz­
ben a vonat egy államhatáron 
áthalad. Képzeljék hát el, 
hátha egyszer a vasfüggöny 
és így a keletnémet—nyugat­
német határ is ilyen átalud­
ható lesz, ilyen észrevétlen” 
— sóhajtja Konrád Gyyörgy 
1987-ben, és mára már (majd­
nem) minden így lett. 
Ellenben az 1970-es és 80-as 
években a magyar irodalom jó 
néhány ma már ünnepelt

nagyságának alighanem az 
életben maradás, de leg­
alábbis a szellemi higiénia 
(szabadság) esélyét jelentette 
a DAAD (a Német Akadémiai 
Csereszolgálat) egy- vagy 
többéves nyugat-berlini ösz­
töndíja.
A kaposvári Csiky Gergely 
Színházból való eltávolítása 
és belhoni ellehetetlenülése 
után Eörsi István például 
majd négy évet tölthetett el, 
dolgozhatott, írhatott és ren­

dezhetett Nyugat-Németor- 
szágban. Az évtized talán leg­
fontosabb magyar regényé­
nek, Nádas Péter Emlékira­
tok könyvének alakulásában 
és megszületésében is bi­
zonnyal nem kis jelentőség­
gel bír a Berlinben töltött 
1981-es esztendő.
A DAAD által támogatott 
írók listája több mint imponá­
ló; az említettek mellett töb­
bek között Esterházy Péter, 
Földényi F. László, Konrád 
György, Krasznahorkai Lász-

A TIGRIS ÉS A CICABABA

FRANCESCO MEGKÍSÉRTÉSE
PERGER MÁRIA

Természetesen nem Assisi 
Szent Ferenc megkísértéséről 
van szó — az ő nevét említve 
blaszfémiának bizonyulna a 
cicababa szó puszta leírása is 
—, hanem egy minap a Tv2-n 
vetített film főszereplőjéről. 
Francesco minden hirtelen 
nagypapává lett olasz férfi al- 
teregója. Mit olasz! Francesco 
minden kétségbeesett, negy­
venes-ötvenes éveiben járó 
tisztes családapa megtestesí­
tője. Nyugodt, néha túlzottan 
nyugodt családi élet, kedves, 
magát korához képest jól ta r­
tó asszony, egy-két szemtelen

A művelődési és közoktatási 
miniszter a rendelkezésére 
álló költségvetés terhére a 
kulturális, irodalmi, művé­
szeti folyóiratok 1991. évi 
megjelentetésének elősegíté­
sére pályázatot ír ki. A tá­
mogatás felosztható összege: 
100 000 000 Ft.
A pályázaton bármely Ma­
gyarországon bejegyzett kul­
turális, irodalmi, művészeti 
időszaki lap szerkesztősége 
részt vehet. A pályázatokat a 
lap alapítójával és/vagy fele­
lős kiadójával ellenjegyeztet­
ni kell. A pályázatnak tartal­
maznia kell: a lap rövid leírá­
sát (előzmények, tartalmi tö­
rekvések, művészeti, gazda­
sági jellemzők; az 1990-re 
vagy 1991-re esetlegesen 
egyéb helyről elnyert támoga­
tás mértékét és forrását; 
amennyiben a lap 1990-re az

kamaszodó gyermek, magas 
beosztás egy fontos helyen. 
Látszólag minden megvan a 
boldogsághoz, kényelmesen 
el lehet nyúlni egy kereveten, 
hogy a bőséges családi ebéd 
után végégtekintsen a „patri- 
archa” néhány személyes, jó­
léti társadalmának tartozé­
kain. A tenisz jó sport, nem 
hagyja, hogy a pocak nevetsé­
gessé tegye az évtizedeken át 
méretben hasonló pantalló­
kat. A gyep szépen nyírt a vil­
la körül, az a néhány pofon 
pedig kijár az utódnak, hiszen 
őt is így nevelte emberré az 
apja, azt meg az ő apja..
És akkor jön egy kis cicababa

Osvát-pályázaton támoga­
tást nyert, úgy elszámolást a 
támogatás felhasználásáról, 
maximálisan 6 oldal terjede­
lemben), a kért támogatás 
összegét és felhasználásának 
konkrét költséghelyeit, az át­
utalási számlaszámot.
A pályázatok sorsáról, a támo­
gatások mértékéről társadalmi 
kuratórium dönt. A kuratóri­
um tagjait a művelődési és köz­
oktatási miniszter kéri fel. A 
kuratórium munkáját szakmai 
szervezetektől kért szakvéle­
mények segítik.
Az 1991. évi pályázatok benyúj­
tási határideje: 1991. február I. 
Cím: Művelődési és Közoktatá­
si Minisztérium 1884 Buda­
pest, P f: 1. Bővebb felvilágosí­
tás: MKM Könyv, Lap és Irodal­
mi Főosztály, Irodalmi Osztály. 
Telefon: 131-9731.

miniszoknyában, villogó sze­
mekkel, testében forrong az 
új zene minden ritmusa. Épp 
a mérnök úr kell neki, a Tig­
ris, akitől retteg az egész válla­
lat. A félj, aki szolidaritásból 
felesége féijehagyott barátnőit 
táncoltatja hétről hétre, hirte­
len egy discóban özjöng a hu­
szonéves Carolinával. 
Hétköznapi történet, sok nő 
azonosulhat az elhagyott fele­
ség átlagosan tragikus sorsá­
val. Mégis olyan megbocsátha­
tó az elcsábulás, különösen, ha 
Vittorio Gassman alakítja a fia­
talság utolsó kortyintásaitól 
megrészegülő, gyáva, elbizony­
talanodott férjurat. S mindeh­
hez Tordy Géza hangja hitelesí­
ti a negyvenhét éves Gass­
man fruskákat, démonokat, 
nagyasszonyokat elbűvölő lé­
nyét.
A kora ellen azonban Dino Ri- 
si rendező szerint is hiába lá­
zad az ember. Az emésztő tűz 
arra ítéltetik, hogy alább 
hagyjon, majd kihunyjon. így 
a filmben a kiscicából végül 
nősténytigris lesz, a tigris pe­
dig tépett bundájú cicusként 
oldalog vissza az otthon mele­
gébe.

ARVISURA
A Szkéné Műegyetemi 
Színház (Műegyetem rak­
part 3.) január hónapban 
csak két előadást tart. Az 
Arvisura Színházi Társa­
ság január 26-án, este 8 
órakor és 27-én, este 7 óra­
kor Shakespeare Szent- 
ivánéji álom című darab­
ját adja elő.

TETTAMANTI BÉLA RAJZA

ELESTELEDETT
______ BÁNOS JÁNOS______

Forgasd csak a szavakat, akár 
Biberach! Játszadozva velük, 
szót fogadnak, ha elevenükre 
tapintottál — kisiklanak ke­
zed közül, ha nem. De!... 
Szemtől szembe álltok. Te, ki 
hiszed: birtokolod, és a szó, 
mely engedelmes szolgáló, ha 
jól — engedetlen szolga, ha 
rosszul szólsz. Micsoda mara­
kodás köztetek! Hízelegsz ne­
ki? Kirántod a szőnyeget aló­
la? Lepereg rólad, s megáll a 
saját lábán. Kurkászhatsz a 
szavak között, megtalálod az 
egyetlent, ha nevén nevezed. 
Maga teszi föl sipkájára az 
ékezetet, ha netán hebehur­
gyán elfelejtenéd a vonást. 
Sosem ásít rád, ha fölébresz­
ted: összébb kéne bújni. A 
kellene ismeri a tapintatot. A

föl sem azért ágaskodik, 
mintha szemébe lógna az 
eresz. Azért csupán: felszaba­
dítottad. Szemtől szembe? 
Olykor a szavak megkeres­
nek. Megálmodnak, hogy ki­
mond őket. Kezedre pilinkéz- 
nek, amire ráüt a balgaság. 
Havak szakadnak ki a tüdőd­
ből, hómondatok, .hóparabo­
lák. Ha már senkinek se ked­
ves, maga alá temet ajfszta- 
ság. Szemtől szembe! Építeni 
roncsból igéket! Megszólítani 
őket nyelvükön, értik-e még 
az elhamvadt lélegzetet? Le­
vegő híján elszenderült már a 
lélek? Éölocsúdik, támaszko­
dik, belebámul a képedbe: te 
hívtál? S kapálódzik, ha büty­
kös ujjaidból serkentenél bol­
dog ölelést. Kiverné a fogad 
is, csihadjon el, ha csábos sze­
rető közelít. Remélsz szava­

kat az égre. Babusgatsz szó­
törmeléket. Csicsíjgatod. Föl­
neveled. „Nekem nősz nagy­
ra, szentem!” Menyegzőre hí­
vod a legszentebb szavakat. S 
ha-megáldanak, letészed ki­
csinyt a fejed. Érzed: végigbi­
zsereg ereidben az élet! Amit 
csak a szó tud kimondani. A 
szó, amely maga az élet. El­
zsibbadsz és elalszol. S akkor
— lassan a testtel, apuskám!
— a nézőtér megöli Bánk 
bánt — erre ébredsz. Végigrö- 
hinti a drámát; ó, szavaim!: 
tusakodásainkról mit sem 
tud. Nevelődnek új kornak új 
gyermekei. Melinda nekik vi­
deón — uralkodván magán — 
csak ennyit mond: elestele­
dett. Mindenki arra gondol — 
le lehet feküdni. (Magyarán: 
húzd magadra a takarót és 
dögölj!)

f P 4 1

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

szver
Kiemelés


